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SUMMARY
In this article is reflected the situation in the Republic of Moldova on the ten areas 

of administration, which refers to the degree of incorporation of European principles of 
administration in the civil service management: reform programs, legislation, the cen-
tral management institution, recruitment system, protection system, top civil service, 
performance management, remuneration system, training system, integrity manage-
ment, and concrete recommendations on the modernization of the current system of 
public position and civil servant management in each area.

În anii `90 ai secolului al XX-lea, Consi-
liul European a formulat anumite criterii 
de aderare la Uniunea Europeană, stabili-
te în mai multe documente. Esenţa aces-
tora constă în: stabilitatea instituţiilor care 
garantează democraţia, supremaţia legii 
(statul de drept) şi drepturile omului (Co-
penhaga, 1993); structuri administrative şi 
judiciare ajustate în aşa mod, încât să fie 
capabile să transpună legislaţia comuni-
tară în legislaţia naţională, dar, şi mai im-
portant, să o aplice corect şi să o respecte 
(Madrid, 1995); capacitatea operaţională 
a instituţiilor necesită a fi întărită şi îmbu-
nătăţită (Luxemburg, 1997); candidatul 
trebuie să împărtăşească valorile şi obiec-
tivele Uniunii Europene, aşa cum sunt pre-
văzute în tratate (Helsinki, 1999).

Documentele menţionate determi-
nă patru grupuri principale de principii 
corespunzătoare spațiului administrativ 
european: 1) statul de drept: legalitate, fi-
abilitate și previzibilitate; 2) deschidere și 
transparență; 3) responsabilitate juridică; 
4) eficienţă şi eficacitate. Fiecare principiu 
de bază include principii secundare de 

administrare ca, de exemplu, neutralitate 
politică, imparţialitate, integritate profesi-
onală şi accesibilitate, tratare echitabilă a 
personalului administraţiei publice. [1, 2] 
Principiile europene de administrare, stan-
dardele referitor la acţiunile în cadrul ad-
ministraţiei publice şi mediul pentru func-
ţionarii publici apar în diferite fragmente 
ale legislaţiei statelor-membre ale Uniunii 
Europene – în constituţie şi legi specia-
le, în legi privind instanţele judecătoreşti 
pentru litigiile din administraţia publică. 
O astfel de situaţie este în Belgia, Franţa, 
Grecia, Irlanda, Regatul Unit al Marii Brita-
nii. Alte ţări au pus în funcţiune condiţiile 
generale privind procedurile administrati-
ve, care întrunesc şi sistematizează multe 
dintre principiile menţionate. La acestea 
se referă Austria, Ungaria, Spania, Polonia, 
Germania, Bulgaria, Danemarca, Portuga-
lia şi Olanda.

Reforma administraţiei publice, inclu-
siv profesionalizarea serviciului public se 
abordează de Comisia Europeană prin 
gradul de aplicare a principiilor europe-
ne de administrare. În scopuri analitice, 
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Programul SIGMA al O.C.D.E. şi al Uniunii 
Europene abordează managementul servi-
ciului public pe zece domenii de administra-
re, care se referă la gradul de încorporare 
a principiilor europene de administrare 
în managementul serviciului public: pro-
grame de reformare, legislația, instituţia 
centrală de management, sistemul de 
recrutare, sistemul de protecție, serviciul 
public superior, managementul perfor-
manţei, sistemul de remunerare, sistemul 
de instruire, managementul integrităţii. 
Armonizarea cu principiile europene de 
administrare nu se limitează la adoptarea 
normelor formale, dar şi la practicile admi-
nistrative şi calitatea punerii în aplicare a 
legislaţiei. În acest context, se disting trei 
niveluri de instituţionalizare a principiilor 
europene de administrare: reguli formale 
compatibile cu principiile europene de 
administrare, practici efective de gestio-
nare a serviciului public, reguli instituţio-
nalizate privind atitudinea funcționarilor 
publici faţă de principiile europene de ad-
ministrare. [3] 

Ţările, inclusiv Republica Moldova, 
pentru a aplica ca membru asociat al Uni-
unii Europene, trebuie să-şi modernizeze 
în continuare administraţia publică pen-
tru a corespunde criteriilor Consiliului Eu-
ropean. [4] Aceste ţări urmează să trans-
pună legislaţia Comunităţii Europene în 
cadrul naţional în vederea implementării 
şi punerii în funcţiune a principiilor euro-
pene de administrare, să ia în considerare 
setul comun de principii pentru acţiune 
în serviciul public, determinat de spaţiul 
administrativ european. Acțiunile concre-
te care urmează a fi realizate de către țara 
noastră în acest sens se conțin în Acordul 
de Asociere Republica Moldova – Uniunea 
Europeană, parafat la Summitul Parteneri-
atului Estic de la Vilnius din 29 noiembrie 
2013, care prevede că cooperarea se va 
axa pe astfel de domenii precum crearea 
unui serviciu public profesionist, bazat pe 
principiul răspunderii manageriale; mana-

gementul eficient și profesionist al resur-
selor umane, promovarea valorilor etice în 
serviciul public. [5, art. 22]

În contextul menționat, moderniza-
rea administrației publice, în special a 
managementului funcției publice și al 
funcționarului public, continuă să rămâ-
nă un obiectiv prioritar în procesul de in-
tegrare europeană a Republicii Moldova. 
Modernizarea este un proces explicat de 
teoria de modernizare a societăţii, concept 
care a apărut la mijlocul secolului al XX-lea 
şi înseamnă proces de trecere, evoluare a 
sistemului social spre contemporaneitate. 
[6] Modernizarea, ca şi concept modern 
al științei politologiei, este abordat ca un 
proces evoluționist de dezvoltare „de la 
bine spre mai bine.” [7, p. 80] Moderniza-
rea este acţiunea de a „moderniza,” de a 
„adapta la cerinţele, la exigenţele prezen-
tului, a face să corespundă acestor cerin-
ţe,” de a fi „în pas cu progresul actual.” [8, p. 
645] Cuvântul modernizare provine de la 
latinescul „modernus,” iar cuvântul modern 
– de la franţuzescul „moderne”, calificati-
vul modernize (fr. „modernizer”) înseamnă 
îmbunătăţire, înnoire, schimbare conform 
cerinţelor contemporane. [9] Moderniza-
rea administrației publice întrunește re-
organizarea (schimbări minore de ordin 
organizatoric și functional) și reformarea 
(schimbări radicale structural-organice și 
funcționale în activitatea administrației) 
dimensiunilor programatice și politice 
ale administrației prin implementarea 
unor principii moderne și ajustarea sa la 
inovațiile timpului, în prezent, la rigorile 
europene. Modernizarea administrației 
publice este de neconceput fără asigura-
rea profesionalizării funcționarilor publici, 
lucru posibil de realizat prin delimitarea 
funcțiilor politice de cele administrative și 
promovarea unei politici de personal me-
ritocratice. [10, p. 19]

Cercetările ştiinţifice efectuate și 
experiența profesională în domeniu ne 
permit să formulăm direcţiile de moderni-
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zare a managementului funcției publice 
și al funcționarului public din Republica 
Moldova, care încorporează recoman-
dări concrete, structurate pe zece dome-
nii de management, specifice evaluării 
administrației publice în spațiul adminis-
trativ european. 

Programe de reformare. Reforma 
managementului funcţiei publice şi al 
funcționarului public în Republica Moldo-
va a fost efectuată conform Strategiei de 
reformă a administraţiei publice centrale 
în anii 2006-2008 şi Programului de acti-
vitate a Guvernului „Integrarea Europea-
nă: Libertate, Democraţie, Bunăstare” în 
anii 2011-2014, precum şi Planurilor de 
acţiuni ale Guvernului pentru anii 2011-
2014, 2012-2015 şi 2013-2014. Menţio-
năm că, din punctul nostru de vedere, 
pot fi două alternative de politici publice 
de reformare în continuare a serviciului 
public. Prima. Reformele pot fi continuate 
în baza obiectivelor şi acţiunilor priorita-
re ale Programului de activitate a Guver-
nului şi, respectiv, a planurilor de acţiuni 
pe termen mediu ale Guvernului. În acest 
caz, considerăm oportun de a include în 
viitoarele planuri de acţiuni ale Guvernu-
lui acţiunile privind racordarea serviciului 
public la principiile europene de adminis-
trare, în special cele ce vor fi menţionate 
în continuare pe domeniile managemen-
tului serviciului public. A doua oportuni-
tate ţine de elaborarea unei noi strategii 
comprehensive de reformare a adminis-
traţiei publice, inclusiv a serviciului public, 
care ar include analiza situaţiei actuale şi 
ar trasa obiectivele şi acţiunile prioritare 
de reformare în continuare a serviciului 
public. Totodată, menționăm că rezulta-
tele reformării nu depind de modalitatea 
(forma) care se alege, ci de conţinutul ac-
ţiunilor planificate şi rezultatele scontate 
ale reformării. 

Recomandări. Reforma serviciului pu-
blic, a managementului funcţiei publice 
şi al funcționarului public urmează a fi 

efectuată în continuare prin ajustarea ca-
drului normativ şi a politicilor de personal 
la principiile europene de administrare. 
Viitoarele documente de planificare stra-
tegică urmează să includă acţiunile de 
racordare a serviciului public la principiile 
europene de administrare, în special cele 
menţionate în continuare.

Legislația. Funcţia publică şi statutul 
funcţionarului public în Republica Moldo-
va au fost definite în Legea nr. 158-XVI din 
4 iulie 2008 cu privire la funcţia publică şi 
statutul funcţionarului public şi în cadrul 
normativ, înglobat în Hotărârea Guver-
nului nr. 201 din 11 martie 2009 „Privind 
punerea în aplicare a prevederilor Legii 
nr.158-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la 
funcţia publică şi statutul funcţionarului 
public”; statutul altor categorii de perso-
nal – în Legea nr. 80 din 7 mai 2010 cu pri-
vire la statutul personalului din cabinetul 
persoanelor cu funcții de demnitate publică 
şi Legea nr. 199 din 16 iulie 2010 cu privire la 
statutul persoanelor cu funcții de demnita-
te publică; cadrul de reglementare pentru 
personalul de deservire tehnică ce asigură 
funcţionarea autorităţilor publice – în Co-
dul Muncii. Cadrul normativ a fost apro-
bat, modificat şi completat pe parcursul 
anilor 2009-2013. Punerea în funcţiune 
a reglementărilor privind activitatea di-
feritelor categorii de personal din auto-
rităţile publice este un prim pas, o etapă 
în reformarea serviciului public. Impactul 
scontat al acestei reformări – servicii de 
calitate oferite cetăţenilor – va fi atins nu-
mai dacă toate aceste reglementări vor 
fi implementate uniform şi corect, adică 
numai dacă va fi asigurată omogenitatea 
aplicării cadrului normativ în toate autori-
tăţile publice. În acest scop, urmează să se 
identifice în mod sistematic locurile slabe 
în cadrul normativ al funcţiei publice şi al 
altor categorii de posturi şi să se propună 
modificările şi completările necesare. 

Evidenţa funcționarilor publici şi a al-
tor categorii de personal din autorităţile 
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publice, conform Legii cu privire la funcţia 
publică şi statutul funcţionarului public, 
urmează să fie efectuată prin implemen-
tarea S.I.A. „Registrul funcţiilor publice şi 
al funcționarilor publici” – la prima etapă 
în autorităţile publice de nivel central, la 
etapa a doua – în autorităţile administraţi-
ei publice locale. Elaborarea acestui regis-
tru a demarat în anul 2011, fiind pilotat în 
autorităţile publice de nivel central în anul 
2013.

Recomandări. Actorii implicați în proce-
sul de gestiune a personalului din serviciul 
public urmează să asigure aplicarea omo-
genă a prevederilor cadrului normativ în 
toate autorităţile publice prin implemen-
tarea uniformă şi corectă a prevederilor 
legislaţiei în domeniul funcţiei publice şi 
al funcționarului public. 

Adiţional la cele menţionate, se pro-
pune consolidarea sistemului de monito-
rizare și evaluare a aplicării prevederilor 
cadrului normativ în domeniul funcţiei 
publice şi al funcționarului public prin 
implementarea instrumentelor şi activi-
tăţilor de monitorizare de birou şi teren, 
inclusiv a formularelor şi indicatorilor de 
monitorizare, rapoartelor de monitorizare 
și evaluare în corespundere cu practicile 
europene, studiilor şi sondajelor privind 
situaţia în serviciul public şi atitudinea 
funcționarilor publici referitor la diverse 
aspecte ale managementului serviciului 
public. Un aspect important al creării sis-
temului de evidenţă a funcţiilor publice şi 
a funcționarilor publici ţine de necesita-
tea de încorporare în registrul menţionat 
a metodelor şi algoritmelor automatizate 
pe calculator, care se aplică în prezent în 
autorităţi (în special, formularul de date 
generale privind evidenţa personalului, 
matricea de evidenţă a instruirii persona-
lului).

Instituţia centrală de management. 
Actualmente, Direcţia reforma adminis-
traţiei publice centrale (din cadrul Direc-
ţiei generale coordonarea politicilor, asis-

tenţei externe şi reforma administraţiei 
publice centrale a Cancelariei de Stat) – 
succesorul Direcţiei politica de cadre, res-
ponsabilă de managementul serviciului 
public, cu un efectiv de nouă unităţi de 
personal, dispune de capacităţi insufici-
ente pentru a realiza sarcinile necesare în 
domeniu, inclusiv cele ce ţin de monitori-
zarea implementării cadrului normativ de 
reglementare a activităţii funcționarilor 
publici.

Procesul de evidenţă a funcționarilor 
publici şi monitorizare a aplicării prevede-
rilor cadrului normativ în domeniul func-
ţiei publice şi al funcționarului public este 
în curs de dezvoltare. Instrumentele de 
evidenţă şi de monitorizare urmează a fi 
dezvoltate, pilotate şi implementate în au-
torităţile publice în scopul creării materia-
lelor analitice veridice referitor la situaţia 
din serviciul public. De asemenea, urmea-
ză a fi consolidată capacitatea instituţiei 
centrale responsabile de managementul 
serviciului public. În scopul de a formula 
recomandările în acest domeniu şi a ar-
gumenta alegerea modalităţii de conso-
lidare a acestei instituţii centrale, apelăm 
la experienţa altor ţări în domeniu. Astfel, 
analiza în domeniu relevă că pot fi identi-
ficate trei modele de organizare a instituţiei 
centrale menţionate:

1. Instituţia centrală responsabilă de 
managementul serviciului public este re-
prezentată de un minister (de exemplu, 
Ministerul Administraţiei şi Internelor) ce 
elaborează politicile şi cadrul normativ în 
domeniul serviciului public şi o agenţie pe 
lângă miniser (de exemplu, Agenţia Naţi-
onală a Funcționarilor Publici) cu atribuţii 
privind asigurarea implementării cadrului 
normativ al serviciului public. Asemenea 
modele funcționează în Lituania, Româ-
nia, Muntenegru.

2. Cancelaria de Stat sau/şi un minister/
câteva ministere sunt responsabile de ela-
borarea politicilor în domeniul serviciului 
public şi a cadrului normativ, autorităţile 
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publice sunt responsabile de implemen-
tarea cadrului normativ al serviciului pu-
blic. Asemenea modele funcționează în 
Estonia, Letonia, Polonia.

3. Există o entitate publică (consiliu, bi-
rou, comisie) pe lângă Preşedintele ţării cu 
statut autonom, care este responsabilă de 
elaborarea politicilor în domeniul servi-
ciului public şi a cadrului normativ, autori-
tăţile publice sunt responsabile de imple-
mentarea cadrului normativ al serviciului 
public (Georgia, Azerbaidjan, Armenia).

Recomandări. Reieşind din specificul 
de organizare şi funcţionare a serviciului 
public, se consideră oportun pentru Re-
publica Moldova al doilea model de ges-
tionare a serviciului public. În acest con-
text, se propune consolidarea capacităţii 
instituţionale şi funcţionale a Cancelariei 
de Stat prin instituirea funcţiei de control 
a respectării prevederilor cadrului norma-
tiv în domeniu. Această propunere poate 
fi argumentată prin concluziile cercetări-
lor efectuate de O.C.D.E. conform cărora 
reformarea serviciului public este cu suc-
ces atunci când este efectuată „din centru” 
(Oficiul Primului-Ministru, Cancelaria de 
Stat, Aparatul Guvernului). [11]

Sistemul de recrutare. Sistemul actu-
al de recrutare a personalului în serviciul 
public a fost modernizat în corespundere 
cu principiile europene de administrare, 
conţine atât proba scrisă, cât şi interviul. 
Totodată, menționăm că, actualmente, 
procesul de selectare a candidaţilor la 
funcţiile publice vacante se concentrează 
pe aprecierea nivelului de cunoştinţe în 
domeniu și mai puțin pe identificarea abi-
lităţilor practice ale candidaţilor, a motiva-
ţiei acestora de a activa în serviciul public. 

Recomandări. În scopul îmbunătăţirii 
procesului de selectare a candidaţilor la 
funcţiile publice vacante, propunem ca 
proba practică să se axeze, preponderent, 
pe identificarea abilităţilor practice ale 
candidaţilor, iar în cadrul interviului să se 
identifice motivaţia personală a candida-

tului privind interesul, dorinţa de a acti-
va într-o funcţie publică. De asemenea, 
pentru candidaţii la anumite categorii de 
funcţii publice, de exemplu, la început 
pentru funcţiile publice de conducere de 
nivel superior, să fie aplicate teste psiho-
logice, inclusiv de personalitate, pentru a 
obţine informaţia privind specificul per-
soanei (abilităţi de leader, comunicare 
etc.), precum şi privind integritatea candi-
daţilor. Propunem să se sporească nivelul 
de informare şi atragere a potenţialilor 
candidaţi la concursurile de angajare în 
funcţie publică prin intermediul portalu-
lui guvernamental (www.cariere.gov.md), 
pe care toate autoritățile publice trebuie 
să plaseze funcţiile publice scoase la con-
curs. În scopul eliminării influenţei facto-
rului politic şi birocratic asupra procesului 
de recrutare și selectare a personalului în 
funcţiile publice vacante, propunem folo-
sirea testelor pe calculator.

Sistemul de protecție. Cadrul norma-
tiv în domeniu include prevederi referi-
tor la stabilitatea funcționarilor publici în 
funcţie, dar practicile de aplicare a acestor 
prevederi denotă existenţa abaterilor de 
la prevederile cadrului normativ, inclusiv 
în procesul de reorganizare şi lichidare a 
autorităţilor publice, precum şi influenţa 
politicului. 

Recomandări. În vederea asigurării sta-
bilităţii în funcţie a funcționarilor publici, 
propunem stabilirea clară în cadrul nor-
mativ a prevederilor privind reorganiza-
rea, lichidarea organelor centrale de spe-
cialitate şi a autorităţilor administrative 
din subordine, inclusiv în cazurile de re-
maniere guvernamentală. În acelaşi timp, 
introducerea funcţiei de secretar de stat în 
ministere urmează să diminueze influenţa 
politicului asupra personalului din autori-
tăţile publice.

Serviciul public superior. Delimita-
rea funcţiilor din serviciul public superior 
(S.P.S.) de funcţiile din nivelul politic este 
importantă pentru a înţelege de ce pâr-
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ghii beneficiază funcţionarii publici su-
periori [12, 13, 14] în oferirea consilierii în 
domeniul de politici. Funcţionarii publici 
superiori demult nu mai deţin monopo-
lul asupra consilierii în domeniul de poli-
tici în majoritatea ţărilor, indiferent dacă 
formează un grup separat sau nu. Func-
ţionarii publici superiori se depărtează 
de rolul lor tradiţional de dezvoltatori de 
„conţinut” şi devin „brokeri” (intermediari), 
care reunesc diferite surse de informaţie 
şi consultanţă diferiţilor factori interesaţi 
(de exemplu, think-tank-uri, firme de con-
sultanţă, cercul academic, grupuri de inte-
rese). Datorită consilierilor politici, func-
ţionarii publici superiori nu colaborează 
direct cu partidul politic de guvernământ 
şi pot înţelege mai bine preferinţele mi-
nistrului lor, beneficiind de un canal de 
comunicare asigurat de consilierul politic. 

S.P.S. reprezintă o „instituţie mediatoa-
re” pe verticală şi este delimitată atât de 
politic, cât şi de cealaltă parte a serviciului 
public. Delimitarea între aceste arene este 
mai bine înţeleasă printr-o analiză a rolu-
rilor şi atitudinilor, şi anume: capacitatea 
politicienilor de a influenţa procesul de 
recrutare, funcţiile demnitarilor şi ale con-
silierilor politici, prezenţa funcționarilor 
publici în diferite arene politice, în spe-
cial, numirile politice şi cabinetele. Mai 
mult decât atât, hotarele între politicieni 
şi funcţionarii publici superiori trebuie vă-
zute şi în legătură cu performanţele. 

Implicarea funcționarilor publici supe-
riori poate fi dublă: în calitate de promo-
tori ai reformei – participă la elaborarea 
politicilor şi programelor de reformă, şi 
în calitate de implementatori – sunt res-
ponsabili de implementarea strategiilor 
de reformă. În procesul de promovare a 
reformelor, funcţionarii publici superiori 
pot avea o contribuţie importantă prin 
consultanţa oferită la elaborarea diferi-
telor strategii de reformă. Rolul de imple-
mentare al S.P.S. se bazează pe ideea că 
aceștia sunt mai capabili să consolideze 

performanţa organizaţională, că manage-
mentul performanţelor lor este focusat pe 
atingerea rezultatelor şi aplicarea instru-
mentelor de soluţionare a problemelor, 
depăşirea cauzelor performanţei scăzute. 
Astfel, se argumentează necesitatea: a) 
de creare a unui S.P.S. stabil, cu scheme 
de stimulare adecvate şi b) de elaborare 
a reformelor bazate pe rezultate. Aceste 
raţionamente ar putea oferi o traiectorie 
a reformei în care crearea unui S.P.S. stabil 
fie precedă, fie are loc în paralel cu pro-
gramele de modernizare. Adoptarea Legii 
cu privire la funcţia publică şi statutul func-
ţionarului public a pus bazele delimitării 
funcţiilor politice de cele administrative la 
nivelul administraţiei publice centrale din 
Republica Moldova. Pornind de la experi-
enţa altor ţări, pentru instituirea S.P.S., ar 
fi necesar de întreprins mai multe acţiuni, 
printre care: 

Instituirea funcţiilor publice de condu-
cere de nivel superior în organele centrale 
de specialitate. De exemplu, funcţia de 
„secretar de stat” în fiecare organ central 
de specialitate al administraţiei publice. 
Principala sarcină a „secretarului de stat” 
ar fi să acţioneze drept intermediar între 
demnitar (ministrul sau directorul gene-
ral/directorul), numit pe principii politice 
şi funcţionarii publici, selectaţi pe bază 
de merit. Anume „secretarii de stat” ar fi 
responsabili de realizarea adecvată a sar-
cinilor şi atribuţiilor de serviciu de către 
funcţionarii publici. Scopul major al acti-
vităţii secretarului de stat ar fi de a acorda 
servicii profesioniste conducătorului au-
torităţii, în baza principiului de continuita-
te şi păstrare a memoriei instituţionale în 
activitatea autorităţii. 

Determinarea modalităţii de gestionare 
a S.P.S. De exemplu, instituirea unei uni-
tăţi (comisii) centrale de gestionare la ni-
vel guvernamental. Unitatea respectivă 
ar avea ca sarcini de bază asigurarea rea-
lizării principiilor egalităţii, obiectivităţii 
şi transparenţei în procesul de recrutare 
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pentru funcţiile publice de conducere de 
nivel superior şi, ulterior, de gestionare 
eficientă a acestei categorii de funcţionari. 

Instituirea unor reglementări clare şi 
eficiente vizavi de recrutarea/selectarea/
numirea/evaluarea/remunerarea/încetarea 
activităţii S.P.S. Pornind de la experienţa 
statelor O.C.D.E., ar putea fi introdusă o 
rezervă de candidaţi la funcţiile publice 
de conducere de nivel superior pentru a 
recurge la aceasta în cazul vacanţei funcţi-
ilor respective. Prin această abordare s-ar 
putea asigura ca în funcţia publică de con-
ducere de nivel superior să vină o persoa-
nă pregătită, din interiorul sistemului, care 
va continua reformele iniţiate de către au-
toritatea respectivă.

Delimitarea clară a responsabilităţilor 
dintre persoanele politice (demnitari) şi 
funcţionarii publici de conducere de nivel 
superior (ca prime persoane după „puterea 
decizională” în ierarhia funcţiilor publice). 

Instituirea interdicţiei funcţionarilor pu-
blici de conducere de nivel superior de a 
deţine calitatea de membru al partidelor 
politice. Pornind de la ideea că S.P.S. trebu-
ie să fie apolitic, în privinţa funcţionarilor 
publici de conducere de nivel superior ur-
mează a fi instituită interdicţia de a deţine 
calitatea de membru al partidelor politice.

În prezent, nu este creat un cadru nor-
mativ-metodologic adecvat pentru reali-
zarea acţiunilor menţionate, lipsește cul-
tura corporativă interinstituţională bazată 
pe coeziune, care are un rol important în 
crearea și dezvoltarea rețelei de practici-
eni în domeniu.

Recomandări. În scopul separării do-
meniilor „politic” de „administrativ” prin 
introducerea funcţiei de „secretar de stat” 
în ministere (top management), propu-
nem crearea mediului necesar în serviciul 
public privind activitatea secretarului de 
stat, inclusiv completarea cadrului nor-
mativ cu reglementări care ar asigura re-
alizarea acţiunilor privind modalitatea de 
gestionare a acestei categorii, de depoli-

tizare a categoriei respective, de imple-
mentare a procedurilor de personal; cre-
area rețelei de profesioniști și dezvoltarea 
acesteia prin aplicarea managementului 
cunoștințelor. 

Managementul performanţei. Înce-
pând cu anul 2010, managementul perfor-
manţei se aplică pentru evaluarea perfor-
manţei profesionale a funcționarilor pu-
blici de diferite categorii, conform legisla-
ţiei în vigoare. Prevederi privind evaluarea 
performanţei colective au fost încorpora-
te în Legea nr. 48 din 22 martie 2012 privind 
sistemul de salarizare a funcționarilor pu-
blici, ca urmare a fost aprobat cadrul nor-
mativ referitor la acest aspect. Pornind de 
la elementele sistemului complex al ma-
nagementului performanţei, constatăm 
că în acest domeniu lipsește managemen-
tul performanţei organizaţionale, nu exis-
tă cadrul normativ relevant unui sistem 
integru de management al performan-
ţei, ceea ce ar presupune o corelare între 
performanţa individuală, colectivă şi cea 
organizaţională. Introducerea evaluării 
performanţei organizaţionale ar contribui 
la asigurarea elaborării politicilor publice 
şi prestării serviciilor publice de calitate 
înaltă cetățenilor și societății.

Recomandări. Propunem introducerea 
evaluării performanţei organizaţionale 
pentru autorităţile publice, corelate cu 
performanţa profesională colectivă la ni-
vel de subdiviziune și cu cea individuală a 
funcționarilor publici. 

Sistemul de remunerare. Sistemul de 
salarizare a funcționarilor publici a fost in-
trodus recent (din 1 aprilie 2012) şi elabo-
rat în baza principiului „plată egală pentru 
muncă egală.” Totodată, acesta include 
sistemul de gradare care este bazat pe 
titlurile funcțiilor și nu este corelat cu va-
loarea posturilor, este unul arbitrar, deoa-
rece nu a fost realizată evaluarea posturi-
lor din autoritățile publice. De asemenea, 
noul sistem de salarizare a funcționarilor 
publici nu este implementat integral, nu 



Administrarea Publică, nr. 2, 2014 34

sunt aplicate unele componente ale părţii 
variabile a salariului.

Recomandări. În vederea realizării sco-
pului major al noului sistem de salarizare a 
funcționarilor publici, inclusiv a principiu-
lui „plată egală pentru muncă egală”, con-
siderăm oportună realizarea exerciţiului 
de evaluare a posturilor şi, în baza rezulta-
telor obţinute, elaborarea unui sistem de 
gradare argumentat și ajustarea ulterioară 
a cadrului normativ; implementarea inte-
grală a sistemului de salarizare: aplicarea 
avansării în trepte de salarizare; acordarea 
premiului anual.

Sistemul de instruire. Dezvoltarea 
profesională a funcționarilor publici se 
realizează prin comanda de stat, realiza-
tă de Academia de Administrare Publică, 
cursuri de instruire organizate de autori-
tăţile publice şi cu asistenţa partenerilor 
de dezvoltare. Pentru a putea exercita 
eficient sarcinile de serviciu, competenţa 
funcționarilor publici trebuie să fie dez-
voltată continuu. Actualmente, nu există 
un program de dezvoltare continuă a per-
sonalului din serviciul public pe termen 
mediu, care ar prevedea, printre altele, şi 
liberalizarea serviciilor de instruire prin 
oferirea posibilităţii de a participa la pro-
cesul de instruire a mai multor prestatori 
de servicii de instruire.

Recomandări. Pentru a îmbunătăţi 
competenţa funcționarilor publici, propu-
nem preluarea bunelor practici europene 
privind investiţiile în oameni, astfel, dez-
voltarea profesională să devină un proces 
cu caracter continuu, să fie cuantificate şi 
satisfăcute necesităţile individuale, colec-
tive şi organizaţionale de instruire. În acest 
scop, este obligatorie finanţarea procesu-
lui de dezvoltare profesională minimum 
în limitele stabilite de legislaţia serviciului 
public. Totodată, urmează de lărgit reţea-
ua de prestatori de servicii de instruire, de 
creat cadrul normativ pentru liberalizarea 
procesului de instruire în vederea asigură-
rii competitivităţii şi calităţii instruirii.

Managementul integrității. Siste-
mul de integritate a funcționarilor publici 
conţine reglementări încorporate în Le-
gea cu privire la funcţia publică şi statutul 
funcţionarului public, Codul de conduită 
a funcţionarului public, Legea cu privire la 
conflictul de interese şi alte acte normative, 
care stabilesc drepturile şi obligaţiunile 
funcționarilor publici, regulile de condui-
tă şi anumite restricţii privind conflictul de 
interese, depunerea declaraţiilor de venit 
şi proprietate, de interese. În prezent, Can-
celaria de Stat monitorizează aplicarea Le-
gii cu privire la funcţia publică şi statutul 
funcţionarului public. În acelaşi timp, nicio 
autoritate nu monitorizează aplicarea Co-
dului de conduită a funcţionarului public, 
ca urmare, lipsesc datele referitor la acest 
aspect. În vederea monitorizării aplicării 
Legii cu privire la conflictul de interese, în 
anul 2012 a fost creată Comisia Naţiona-
lă de Integritate, care este în proces de 
dezvoltare a capacității instituționale. La 
etapa actuală nu sunt elaborate şi imple-
mentate programe speciale de instruire 
a funcționarilor publici, lipsesc materia-
lele metodologice privind aplicarea pre-
vederilor cadrului normativ, nu există 
instrumente de monitorizare a legilor 
menționate și nemonitorizate, de colec-
tare şi analiză a datelor privind aplicarea 
legilor în cauză.

Reforma managementului funcţiei pu-
blice şi al funcționarului public este un 
proces de durată. Aceste reforme ţin nu 
numai de existenţa şi punerea în aplica-
re a legislaţiei serviciului public. Este în 
mare măsură, de asemenea, o chestiune 
de creare şi susţinere a unui context ad-
ministrativ în care funcţionarii publici pot 
îndeplini sarcinile lor în mod profesionist, 
responsabil, imparţial, transparent şi con-
trolabil.

Recomandări. Propunem introducerea 
monitorizării aplicării Codului de condui-
tă a funcţionarului public şi a altor legi ce 
ţin de sistemul de integritate, elaborarea 
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instrumentelor de monitorizare a acestor 
legi, colectarea şi analiza datelor privind 
aplicarea legilor menţionate. Conside-
răm că Comisia Naţională de Integritate 
urmează să dispună de competenţe în 
domeniul monitorizării sistemului de inte-
gritate în ansamblu. De asemenea, propu-
nem elaborarea şi realizarea unor progra-
me specializate de instruire, elaborarea 
materialelor metodologice privind apli-
carea cadrului normativ în domeniu în ve-
derea asigurării integrităţii funcționarilor 
publici.

În concluzie, putem spune că în Repu-
blica Moldova au fost realizate progrese 
importante ce ţin de reformarea funda-
mentelor legale ale serviciului public, rea-
lizate în cadrul reformei administraţiei pu-
blice centrale. Reformarea serviciului pu-
blic a cuprins domeniile de bază, dar cadrul 
normativ autohton încă nu încorporează 
toate prevederile principiilor europene de 
administrare. Până la etapa actuală, Repu-

blica Moldova a obţinut rezultate modeste 
în următoarele domenii: managementul 
integrităţii, sistemele de salarizare şi de 
protecţie a funcționarilor publici. Adopta-
rea Legii cu privire la funcţia publică şi statu-
tul funcţionarului public nu este suficientă 
pentru a avea un management eficient al 
funcţiei publice și al funcționarului public, 
deoarece calitatea implementării legii de-
pinde de mai mulţi factori, printre care ati-
tudinea şi responsabilizarea demnitarilor şi 
a funcționarilor publici. 

Multe dintre ţările care au acceptat 
vectorul european de dezvoltare, inclusiv 
Republica Moldova, urmează să asigure 
implementarea prevederilor cadrului nor-
mativ, adică instituţionalizarea regulilor şi 
procedurilor de management transparent 
şi imparţial al funcționarilor publici. Pen-
tru aceasta este nevoie de timp, inclusiv 
pentru obţinerea abilităţilor de aplicare 
corectă a practicilor de personal, respectiv 
a principiilor europene de administrare. 
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